

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гусева Константина Дмитриевича
«Хозяйственно-административная, общественно-политическая и
государственная деятельность Н.И. Кондратенко (1967–2013 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Диссертация К.Д. Гусева посвящена реконструкции биографии знаковой для Краснодарского края личности – Николая Игнатовича Кондратенко. Знакомство с авторефератом диссертации позволяет прийти к выводу, что автору удалось глубоко и всесторонне охарактеризовать деятельность Н.И. Кондратенко как управленца, хозяйственника, общественного, политического и государственного деятеля. Актуальность и научная новизна работы не вызывают сомнения, как и его практическая значимость – фигуры региональных лидеров, долгое время руководивших регионами, таких как «батька Кондрат», всегда вызывают интерес не только для профессиональных историков, но и для журналистов, краеведов, широкой общественности. При этом многие принципы, которыми руководствовался Н.И. Кондратенко в своей управленческой и общественно-политической деятельности (обеспечение продовольственной безопасности и импортозамещения, защита традиционных ценностей, ориентация на мирное созидание и региональный патриотизм), во многом созвучны реалиям сегодняшнего дня.

Для достижения поставленных перед диссертационным исследованием задач К.Д. Гусев выявил и проанализировал обширный корпус разнообразных источников: неопубликованных документов федеральных (ГАРФ, РГАЭ) и региональных (ГАКК, ЦДНИКК) архивов, опубликованных документов нормативно-правового характера, источников личного происхождения, статистических сборников, публикаций в прессе, материалов устных интервью и даже видеоисточников. Также, судя по обзору научной разработанности темы в автореферате, автора отличает глубокое знакомство с имеющейся научной

литературой по теме исследования и достаточное владение теоретико-методологическим инструментарием исторической науки и других социально-гуманитарных дисциплин, в первую очередь просопографическим (биографическим) методом. А значительное количество взятых К.Д. Гусевым интервью и то, что они приведены в виде приложений к тексту диссертации, свидетельствует о том, что он смог действительно продуктивно использовать весьма специфичный и не всегда комфортный для исследователя метод устной истории.

Подробно охарактеризованные в диссертационном исследовании основные вехи биографии Н.И. Кондратенко в советский и постсоветский периоды удачно вписаны в исторический контекст. На основе широкого круга разнообразных источников проанализирована не только его деятельность в качестве главы региона, что обычно привлекает первостепенное внимание, но и начальный этап карьеры, а также законотворческая деятельность на федеральном уровне в 2001–2013 гг. Также очевидно, что автор диссертации стремился максимально придерживаться принципа научной объективности, критически и сбалансированно подходить к анализу исторических источников, что важно для оценки некоторых неоднозначных эпизодов деятельности Н.И. Кондратенко, например, связанных с его реакцией на августовские события 1991 г.

Апробация результатов диссертационного исследования в форме научных публикаций в журналах из перечня ВАК РФ и участия в научных конференциях является достаточной. Выполненная работа соответствует паспорту специальности 5.6.1. – Отечественная история и носит самостоятельный, завершённый характер.

Впрочем, не совсем понятно, почему из заявленных хронологических рамок несколько «выпадает» период формирования «ключевых черт личности» Н.И. Кондратенко в 1940–1966 гг., важности которого сам автор диссертации подчеркивает в первом положении, выносимом на защиту (с. 13). Этот период характеризуется в параграфе 1.1. Главы 1, но начальной хронологической

рамкой работы обозначен именно 1967 год, что требует более развернутых пояснений, чем те, которые приведены на стр. 3 автореферата.

Знакомство с содержанием автореферата подтверждает, что диссертация К.Д. Гусева отличается самостоятельностью, новизной, системностью в постановке и рассмотрении исследовательских вопросов, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а её автор – Гусев Константин Дмитриевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

г. Симферополь, 4 марта 2024 г.

Кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, доцент кафедры истории России Исторического факультета Института «Таврическая академия» Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

Попов

Попов Алексей Дмитриевич

Почтовый адрес: 295007, Республика Крым, г. Симферополь
проспект Академика Вернадского, д. 4
Телефон: +7 (3652) 63-75-46
Эл. почта: rushiscfu@mail.ru



А.Д. Митроха подписываю
секретарь
Института
И.И. Вернадского
04.03.24 г.